

◀上接第1版

走进位于小沙街道长白岛的 太平洋海洋工程(舟山)有限公 司,只见巨型的龙门吊横空矗立, 船坞和码头繁忙而有序,各型船 舶正在修理、建造中,一幅热火朝 天的生产景象

"今年的经营生产情况非常 好,我们接了一系列修造订单,新 造的联合组立车间也投入了使 用,进一步提升了企业的智能制 造能力。目前,我们的意向订单 已经排到了2027年。"太平洋海洋 工程(舟山)有限公司副董事总经 理李元龙说,今年该企业紧抓新 一轮行业上升周期,在加大高附 加值特种船研发的同时,也加快 了码头、智能制造车间等项目的

在涉及项目的审批环节,特别 是审批程序复杂的码头建设项目, 小沙街道全程"陪跑",帮助企业对 接相关部门,并在审批过程中及时 发现问题、分析解决问题,啃下了 一个又一个"硬骨头",确保项目尽 快落地,良好的营商环境也让企业 对于未来的发展充满信心。

码头边塔吊林立、工人忙碌, 集装箱船、散货船等各型船舶在 码头一字排开……这是紧邻"太 平洋海工"的舟山中天重工有限 公司生产场景,展现了该企业在

船舶修理改装领域的雄厚实力。 面对新一轮的世界船市复苏,该 企业聚焦"绿色+智能",加速布局 绿色修船的研发,产值同比增长

"我们经常把街道比作我们的 娘家人,遇到困难问题我们都会直 接和街道联系,今年是我们企业的 基建大年,面临许多审批难题,在 街道的帮助下一一攻克了。"舟山 中天重工有限公司总经理助理王 冬美说,企业的建设步伐越迈越 稳,经营广度也越拓越宽。

今年1月至11月,小沙街道 多项经济指标位列全区各镇街前 列,其中完成企业总产值110.8亿 元,同比增长37.6%,实现工业总 产值106.3亿元,同比增长40.7%, 跻身百亿工业产值镇街行列。这 一组组令人振奋的数据背后,离 不开街道为推动企业发展所做的 点滴努力。

"南北海工项目在辖区建设 正酣,前期我们对接企业用水、用 电事宜,推进了水管扩容工作,确 保项目早日开工,后续还有更多 的工作要跟进。"小沙街道经济发 展办公室主任竺椿梢说,街道将 服务企业,多措并 举帮助辖区企业解决发展中遇到 的实际困难和问题,着力为企业 提供优质服务,助推辖区企业更 好发展。

美丽经济生动力



在东海百里文廊小沙段"藏" 着一处露营基地,它坐落在三面 环山、一面环水的山谷之中,以其 独特的历史底蕴、迷人的传说故 事和令人陶醉的自然风光,吸引 着八方游客慕名而来。这便是鹅 鼻岭2.0音乐露营基地。

"最近天气渐冷,但我们的露 营基地并没有进入'冬眠期',周 末总能迎来一些亲子家庭和团建 活动。"綦光是鹅鼻岭2.0音乐露 营基地的主理人,记者见到他时, 他正在为承接的团建活动布置场 地,摆放桌椅、设置主题,忙得不 亦乐乎。

"我们露营基地免费向游客 开放,大家可以自己来这里搭帐 篷,也可以租用我们的设施来烧 烤、围炉煮茶,这种开放式的运营 方式挺受游客欢迎的。"来自吉林 长春的綦光曾是《中国好声音第 二季》的选手,自今年接管打理该 露营基地以来,他凭借着对艺术 的独特见解,改造"焕新"了露营 基地,不仅打造了影院、书屋、桌 游、咖舍等主题船帐,还增设了许 多颇具艺术氛围的装饰,来延长 游客的停留时间。

"除了布置营地氛围,我考虑 以内容运营为主,设置不同的主 题活动,把音乐、派对、露营融为 一体,为游客提供更加多元化的

露营体验。"綦光说,在上月底举 行的"e来i去·青年派对"暨鹅鼻 岭露营基地2.0首场大型音乐社 交活动中,有120名青年人在此共 度了一场音乐与露营的盛宴,有 不少回头客在"小红书"等APP上 热情"安利"鹅鼻岭。

谈及未来发展方向,綦光计 划根据季节、节日等,结合鹅鼻岭 的山形地貌和奇特的乡野故事, 定期推出主题互动活动,持续引 流。比如正在策划的元旦迎新登 高活动,带领游客攀登鹅鼻岭,开 展趣味游戏,举行星空音乐趴等, 吸引更多人走进鹅鼻岭2.0音乐 露营基地。

沿着东海百里文廊小沙段游 览,在鹅鼻岭2.0音乐露营基地与 亲友相聚而坐、围炉煮茶、谈天话 地,体验向往的诗意生活;在云顶 仙乡的拱琼台仰望云卷云舒,远 眺山海风光,来一场被大自然治 愈的放空旅行;驱车前往云顶仙 乡的龙渊壑,沿途林密幽深,峰峦 叠嶂,领略大自然的鬼斧神工;去 长白岛的青石浪,听海浪拍打青 石滩,享受宁静的海边时光…… 今年,随着东海百里文廊提升2.0 工程的实施,文廊小沙段的"出 圈"景点如雨后春笋般涌现,展现 了乡村发展蓬勃向上的生命力。

围绕着一脉山水一脉诗情。 街道坚持推动生态优势转化为经 济优势、发展优势,积极引进乡村 旅游、文化创意、民宿餐饮等业态 在文廊生根发芽,并依托"锦沙文 旅"公众号和"遇见小沙"小程序, 上线"红润锦沙""奔跑吧 书记' 等共富直播间,主动培育乡村优 秀主播,全面铺开农文旅推广宣 传,连点串线打造全域小沙品牌, 线上带货金额超10万元。

由市市场监督管理局定海分 局出具的《"两廊"经济带市场经 营主体一周年分析报告》显示, 2023年6月至2024年6月期间,小 沙街道"两廊"经济带内经营主体 新设规模同比上升45.95%,促进 了乡村经济多元化发展。



云顶仙乡拱琼台

富经济有张力



"心忆空间小沙女"共富工坊

左手金丝、右手镊子,在指尖 的一弯一绕、一点一掐间,方彩珍 开启了新一天的工作,"在这里工 作很开心,不仅家里多了一份收 入,生活也变得更充实了。

现年52岁的方彩珍多年前 来到小沙街道庙桥村生活,原本 闲赋在家照顾孩子的她,怎么也 没有想到,能在离家不远的"心 忆空间小沙女"共富工坊找到一 份心仪的工作——制作掐丝珐 琅工艺品。如今,经过一段时间 的免费教学和刻苦练习,她制作 的手工艺品已备受游客青睐,收 入也节节攀升,"今年,村里的文 化氛围更加浓厚,就业机会也越 来越多,像我一样在家门口找到 一份稳定工作的村民不在少

在离"心忆空间小沙女"共 富工坊不远的三毛书屋,店员 赵金英整理完上架的新书,开 始调制饮品,工作忙而有序。 赵金英是本村村民,她十分喜 欢这份工作,不仅离家近、收入 稳定,还能抽空阅读作家三毛 的作品,充实精神文化生活。 "我很喜欢三毛,所以我会向游 客介绍三毛与小沙的缘分,希 望更多的人走进小沙游玩。"赵

金英笑盈盈地说。

庙桥村是作家三毛的祖籍 地,通过多年的打造,已初步形成 了以三毛祖居为核心的"三毛"名 人文化阵地集聚区,实现了多形 式、多维度的三毛文化展示。今 年,街道更是通过举行纸背上的 回声——追忆三毛实物特展、纸 墨上的余音——三毛书画作品 展、"定海&台湾"美食集市等高质 量、高密度的活动,持续打响"三

毛"名人文化品牌,吸引海内外名 家、三毛粉丝、农文旅游客等纷至 沓来。

就在不久前,西班牙拉帕尔 马岛代表团一行也来到三毛文化 村参观考察,两地就助力推动文 化旅游等方面建立更广范围、更 深层次的国际合作进行了深入交

文化大餐已经初具规模,如 何将文化优势转化为共富经济? 街道在"三毛文化村"引进"心忆 空间"文创集市、台爸王餐厅等业 态的基础上,又陆续引进了三毛 梦里茶社、"叁叁时光"轻食店等 丰富业态,并瞄准时机盘活老旧 闲置农房,改造成三毛书画院及 特色民宿等,输出三毛文化的同 时形成具有小沙特色的文化产业

将非遗手作、书吧茶饮等新 兴乡创理念与本土文化紧密结 合,提档升级"心忆空间小沙 女""三毛书屋""三毛梦里茶 社""古韵后岸"共富工坊,开设 掐丝珐琅、海岛布织等共富学 堂课程,带动庙桥村、光华村等 周边40余名村民在"家门口"就 能学习致富技能,人均年收入5 万元以上。

